

# ДО НАЧАЛА XXIII СЪЕЗДА КПСС — 7 ДНЕЙ!

Пролетарии всех стран, соединитесь!

## К СЕВЕРУ ОТ ТОМСКА



ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУЙБИШЕВА.

№ 10 (797)

Понедельник, 21 марта 1966 года. | Цена 1 коп.

## С ЗАСЕДАНИЯ ПАРТКОМА

Это было очередное заседание парткома, но не все на нем было обычным. Разговор шел об участии коллектива университета в научных исследованиях освоения нефти и газа в Томской области. Члены парткома и ученые ГГФ, ХФ, ЭФ, БПФ обсудили доклад профессора В. Н. Кессениха.

Было отмечено, что еще в 1961 году профессор В. А. Хахлов высказал в газете «Красное знамя» следующую мысль: «...Рассматривая во взаимосвязи геологическую историю, структурные особенности территории Томской области и главную группу месторождений, мы приходили к выводу, что на территории, расположенной к югу от Нижне-Вартовского района, можно найти нефть». Это положение подтвердилось.

Труды профессоров В. А. Хахлова, А. Р. Ананьева, В. А. Иваннича оказали влияние на стратиграфическое обоснование поисков нефтегазовых месторождений в Западно-Сибирской низменности.

На ГГФ работает 6 докторов наук, написаны еще две докторские диссертации. Такой коллектив, а также ученые ЭФ, ХФ, ФФ и других могут сделать существенный вклад в решение проблемы промышленного освоения нефти и газа в Томской области.

Залог успеха — в привлечении к этому молодежи. На заседании с критическими замечаниями и предложениями выступили В. А. Хахлов, В. Ф. Васютин, В. А. Иваннича, А. Р. Ананьев, Г. Л. Рыжова, В. В. Хахлов, В. А. Пегель, Л. В. Алякринский, А. П. Бычков.

Ф. СЕЛИВАНОВ.

В проекте Директив по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1966—1970 годы мы с особенным вниманием изучаем раздел VIII, в котором записано: «Важной народно-хозяйственной задачей новой пятилетки считать ускоренное развитие производительных сил в районах Сибири и Дальнего Востока. Создать крупный народно-хозяйственный комплекс на территории Западной Сибири на базе вновь открытых месторождений нефти и газа, а также лесных богатств. Довести в Западной Сибири добычу нефти до 20—25 миллионов тонн и газа до 16—26 миллиардов кубических метров».

Величие задач и грандиозность размаха в развитии нашего народного хозяйства в предстоящем пятилетии можно представить на примере перспектив развития нашей Томской области. К 1970 году добыча газа в Томской области

будет доведена до 5 млрд. куб. метров в год и добыча нефти до 2 млн. тонн, а если войдет в действие нефтепровод, то до 6 млн. тонн в год. Себестоимость добычи нефти в 6 раз и газа в 30 раз ниже себестоимости добычи каменного угля. С 1966 по 1970 годы в Александровском и Каргасокском районах будут построены нефтезаводы. С 1966 года в поселке Стрежевом силами студентов Томска начнется строительство города нефтяников на 50—80 тысяч жителей.

Развитие нефтяной и газовой промышленности к северу от Томска повышает ответственность за охрану лесов, животного мира, пресноводных рыб и водоемов от загрязнения отходами нефти на месте ее разработки и налива. В связи с этим, ученым университета представляется возможность разработать мероприятия, направленные на сохранение растительных и рыбных богатств Сибири. Кроме того, следовало бы провести разъяснительную работу среди нефтяников об охране природы. Лекционную пропаганду в период летних каникул могли бы проводить студенты старших курсов университета.

Важнейшим вопросом является также снабжение возрастающего населения северных районов продовольствием. Намечается в северных районах создание машинно-животноводческих станций, целевым назначением которых будет обеспечение продуктами животноводства работников нефтяной и газовой промышленности.

Таким образом, ускоренное развитие сельского хозяйства, повышение культуры земледелия и связанных с ним мероприятий — это важнейшая задача, в решении которой большую помощь могут оказать ученые университета.

С. РЫБАКОВА.

## УЧЕНЫЕ ТГУ ПРЕДЛАГАЮТ:



1. Обеспечить развитие энергетики и транспорта в северных районах области. Расширить продовольственную базу с учетом развития нефтепромышленности.

2. Сделать Томь судоходной до г. Новокузнецка за счет постройки одной — двух электростанций.

3. Открыть при химическом факультете университета кафедру нефтехимии, необходимую для подготовки кадров нефтехимиков Томска.

4. Ботаники и биологи университета решили за пятилетку превратить экспериментальное

хозяйство Сибирского ботсада в образцово-показательное по культуре земледелия и повышению урожайности выращиваемых культур.

5. Создать в Томской области магазин «Академкнига».

6. При разработке плана индустриального строительства принимать все меры к сохранению культурно-исторических и природных памятников.

7. Комсомольцам университета принять активное участие в строительстве жилых поселков и предприятий нефтегазодобывающей промышленности Томской области.

## О РАБОТЕ БОТСАДА

В первые годы основания Ботанический сад как учебно-вспомогательное учреждение медицинского факультета Томского университета располагал одной оранжереей и двумя небольшими теплицами, общей площадью 560 квадратных метров. В оранжереях и теплицах содержалось 4 474 экземпляра молодых тропических и субтропических растений. Общая территория, на которой размещались дендрарии и систематикум, составляла около 3 гектаров.

В годы Советской власти Ботанический сад развивался, и роль его как самостоятельного научно-исследовательского и научно-просветительского учреждения возрастала.

За последние 15 лет проведены значительные работы в плане перестройки и улучшения научно-исследовательской работы, внедрения результатов научных исследований в народное хозяйство, расширения и реконструкции материально-технической базы Ботанического сада. В 1955 году была построена субтропическая оранжерея. В 1958 году сдана в эксплуатацию новая фондовая оранжерея для тропических растений. Общая площадь закрытого грунта превысила 3.300 кв. метров.

В течение семилетки, с 1959 по 1965 годы, коллектив Сибир-

ского ботанического сада проделал значительную работу по укреплению материально-технической базы сада. Улучшена отопительная система оранжерей и теплиц, построена аварийная котельная, проведен капитальный ремонт перекрытия хвойной оранжереи. В 1965 году проведен капитальный ремонт цветочных теплиц, сделана бетонная лестница — спуск в котельную и к искусственному озеру, устроенному в 1965 году.

Значительны достижения в области научно-исследовательской работы, результаты этой

работы ежегодно публикуются. С 1959 по 1965 год опубликовано 40 печатных листов, бюллетеней, справочников и брошюр. Кроме того, издано около 80 научных статей в различных изданиях и впервые в истории сада защищены диссертации: докторская — Прикладным Н. В. и кандидатская — Рыбаковой С. Н.

В отделе флоры увеличилась фондовая коллекция растений: по оранжерее с 800 до 1.100 видов, и по дендрофлоре со 130 до 400 видов. Возросли связи Сибирского ботанического сада с

другими учреждениями. Если в 1958 году Ботсадом поддерживалась связь со 150 ботаническими учреждениями 30 стран мира, то в 1965 году обмен информацией организован с 454 ботаническими садами 69 стран мира. В 45 корреспондентских пунктах Урала, Сибири и Дальнего Востока проходят испытания 7 сортов яблонь, полученных селекционером Тяжелниковым А. Д. по разработанному им оригинальному методу направленного воспитания гибридов в различных эколого-географических условиях.

С. РЫБАКОВА,  
парторг Ботсада.



Что это? Если семинар комсомольско-профсоюзного актива, то почему же за городом? Зачем лыжи? Если отдых активный, то почему такой распорядок дня: с заседаниями, лекциями и сообщениями? Что же все-таки это?

Ответ прост: это семинар активистов на отдыхе. Это новая форма работы комитета ВЛКСМ и профкома.

Утром 12 марта автобус, идущий в с. Тимирязевку, заполнили 46 активистов: членов комитета ВЛКСМ и профкома, секретарей и заместителей факультетских бюро. Должен признать, что не видел этого момента по одной из самых неуважительных причин — проспал. На семинар пришлось добираться на лыжах.

Через 45 минут показались

клуб Тимирязевского лесхоза — место заседания. Довольно высокое здание выглядело маленьким, так много снега было на его крыше и так велики были сосны, окружавшие его. Пылающий ароматом смолы воздух был именно таким, какой привыкаешь чувствовать в воскресных походах — свежий и шальной.

Оставляя лыжи и проходу в комнату заседаний. Разговор ведет А. П. Бычков, секретарь парткома ТГУ.

— Прежде чем что-то провести, нужно семь раз отмерить. Возьмем вечер, посвященный празднику 8-го Марта. Обещали концерт и танцы. Танцев хватало до упаду, а концерта вообще не было. Нужно повышать качество собраний, а для этого нужно готовиться к ним долго и тщательно... Нам нужны люди, которые могут с пользой реали-

зовать получение знания, а не дряхлые специалисты.

Поэтому нужно большое значение придавать всестороннему развитию студентов. Но и нельзя смотреть на комсомол, как на просветительно-культурную организацию. В первую очередь это организация политическая. Помните, основная ваша задача — полученные знания переводить в убеждения!

Е. А. Сафронова, преподаватель кафедры советской литературы, рассказывает о современной советской литературе, о поиске героя-современника наших дней.

Оглядываясь тем временем «зал заседаний». Ребята заинтересованы, это видно и по глазам, и по тому, как время от времени хватаются за блокнот и набрасывают тезисы: «Это интересно. Обязательно надо прочитать!» А кончатся доклады — и над головами плывут за-

писки: «скажите пожалуйста...», «как вы относитесь...» Ответив, докладчик садится, но это не все. В перерыве обязательно его атакуют, и продолжится разговор, интересный, важный, на все короткое время отдыха.

Перерыв — это не только разговоры... Коля Ланкин берет в руки баян — и по вестибюлю проносятся, вальсируя, пары. А потом песня. Поют «Бригантину», — песню чистых юношеских мыслей и грез. К универсалам присоединяются и «абригены», подошедшие на звуки баяна.

Кончатся перерыв. В. Иванов, аспирант ИФФ, рассказывает о поездке нашей делегации в ФРГ. Временами в зале возникает смех: узнав, что в баре русские музыканты исполняют «русские твист «калинка». Но вот смех смолкает: «Сегодня (окончание на 2-й стр.).»

### ДАЕШЬ СОРЕВНОВАНИЕ!



А началось все так. Первый курс физического факультета хорошо закончил семестр. Группы выдержали испытание. Основной их состав сохранился. Я решил поговорить со старостами. Что они думают делать в этом семестре? Каковы их планы? Разговор получился деловой. «Ну как дела, ребята?»

Среднего роста, темноволосый, с живыми глазами, Василий Черненко ответил: «Если смотреть по экзаменам, то хорошо, а вот если глубже, то плохо».

Это «плохо» вызвало оживленный спор.

«Действительно, что-то нет у нас боевой связи в группе, даже в треугольнике» — заметил Василий Грязнов, староста 553 группы.

Черненко конкретизировал: «Да что говорить, главное кол-

лектив и общие дела, а их нет».

Староста 554 гр. Валерий Колобов: «Трудно нам всем именно поэтому, — и, видимо, развивая уже давно обдуманную мысль, разошелся. — Читал я «За советскую науку» и о воспитании студента и о том, что нужна комсомолу цель. А что если начать нам соревнования в честь XXIII съезда партии?»

#### КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

Оказывается, эта мысль была на уме у каждого. Уже говорили об этом треугольнике. Постепенно стали появляться мысли о материализации идеи.

Целенаправленная учеба и жизнь — вот идея соревнования. Нужна лишь конкретизация пунктов, но уже после праздника женщин соревнование начало входить в жизнь 1-го курса физиков.

Контроль — общекурсовая комиссия. Это и штаб соревнования.

В добрый путь, комсомольцы!

**В. ДЕМИДЕНКО.**

ФРГ — очень сложная в политическом отношении страна, — говорит Володя, — официально запрещены фашизм и коммунистическая партия. Но практически те, кто восхваляет Гитлера, не привлекаются к ответственности».

Деловая часть дня окончена. Пока ужин да сборы, стемнело. На одной стороне узкой тропинки базируется профком. Грудью заслоняет его председатель Леша Быч. С другой стороны формируется ударный отряд комитета ВЛКСМ. Я примыкаю к ним. Разгон... удар... и началась каша. Я держу кого-то за руки и робко спрашиваю: «Ты кто?». Уже в последний момент, сбитый в снег подножкой, понимаю — «свой». И так везде. Утром «место битвы» представляло собой хорошо укатанную площадку метров так в восемь шириной.

Размявши плечи, но не уняв страстей, отправляемся сушиться. А потом — КВН. Команды яростно критикуют нудные заседания, подчас бессмысленный день активиста. Болеельщики, как и везде, активны. Последние подсчеты... победил комитет комсомола!

Ночь. Тишина, слышно только тихое посапывание спящих.

День ведь был очень трудный. Редакционная коллегия пишет, рисует, наклеивает уже готовые фотографии. Последние поправки — и вот газета на стене. Понравится ли? Это будет известно завтра, а пока спать.

13 марта Володя Монастырский рассказывает, как ведется на ФТФ общественная аттестация студентов, смогут ли они сдать сессию. Это, конечно, хорошо, если в течение семестра ведется учебная работа — мнение собравшихся.

Предлагают сообщать домой об успехах лучших студентов, отмечать комсомольскими группами дни рождения и т. д. Предложений много. Есть о чем подумать, попробовать применить. И записные книжки пухнут от записей. Семинар закончился лекцией о международном положении С. В. Вольфсона, аспиранта ИФФ.

Ровная лыжня расходится в разные стороны. Побегали в торжественном зимнем лесу, опробовали крутую горку с трамплином. Вот и все. Кончился семинар. И не у одного меня мелькнула, видимо, мысль: это ведь здорово! Совместить приятное с полезным, учебу с отдыхом, как хорошо удалось это

### ДНИ НАШЕЙ ЖИЗНИ



комитету ВЛКСМ и профкому! Побольше бы нам таких «мероприятий»!

**С. ВИКТОРОВ.**

### Заочная школа комсорга

В университете началась отчетно-выборная кампания в группах. Умело, со знанием дела провести такое собрание — сегодняшняя задача комсорга.

Нельзя, конечно, дать комсоргу абсолютно точного метода действий, но общие принципы сформулировать можно. И, на наш взгляд, они должны помочь комсоргу четко провести эти собрания.

С чего же начать подготовку? Прежде всего проверить состояние комсомольского «хозяйства» в группе: все ли стоит на учете, заплачены ли взносы, в порядке ли комсомольские билеты и учетные карточки.

Продумайте свое выступление на собрании. Оно должно затрагивать каждого члена группы, давать краткую характеристику его общественной работе, отношению к учебе. Нужно, чтобы выступление звучало остро, критично. Здесь неуместен субъективизм, поэтому прежде чем дать ту или иную характеристику, нужно посоветоваться с активом группы.

Заранее нужно подумать и о том, кто будет комсоргом на следующий год. Здесь необходимо учесть деловые качества человека, его успеваемость, снова требуется посоветоваться с активом. Причем нельзя ставить вопрос ребром: либо обязательно переизбрать комсорга, либо обязательно оставить.

### ЗАНЯТИЕ 1-е

Единственным критерием являются интересы дела, интересы группы.

Вы провели подготовку к собранию, окончательно договорились о месте, времени, пригласили куратора группы, члена факультетского бюро.

Важно добиться того, чтобы вашим деловым отношением к собранию были увлечены все члены группы. Нужно, чтобы на собрании выступил член факультетского бюро, рассказал о работе факультетской организации, о месте, которое занимает ваша группа.

Итогом собрания должно стать его решение — руководство к действию для нового комсорга. О решении собрания нужно тоже подумать заранее, чтобы на собрании комсомольцы корректировали уже готовый проект.

Решение отчетно-выборного собрания должно давать оценку работе группы, основное направление в учебной, политико-воспитательной, культурной, бытовой работе.

На собрании необходимо вести протокол, чтобы после собрания комсорг группы мог восстановить все, что говорилось. Решение и копию протокола представьте секретарю факультетского бюро.

В заключение хочется посоветовать активнее привлекать к подготовке и проведению собрания кураторов групп, членов факультетского бюро.

**В. ЛУКИН,**  
секретарь комитета ВЛКСМ.

### МИХАИЛ ДМИТРИЕВИЧ РУЗСКИЙ

«Остаются мои пожелания и мой сердечный завет нашим сибирским зоологам, в особенности молодым, полным сил, — наблюдайте, изучайте нашу родную сибирскую фауну...». Зоологам нашего дня посвящен этот завет профессора М. Д. Рузского, продолжателя дела Н. Ф. Кашенко.

М. Д. Рузский в 1913 г. становится заведующим кафедрой зоологии и сравнительной анатомии медицинского, затем физико-математического факультета, а с 1932 г. до конца своей жизни заведует кафедрой зоологии беспозвоночных. В 1934 г. ему присвоено



научные исследования Михаила Дмитриевича посвящены в основном изучению фауны Западной Сибири. Десятки экспедиций в Казахстан, Южный Урал, Башкирию, Киргизские степи, Кузнецкий Алатау, Забайкалье, Монголию — и сотни богатых и разнообразных материалов, коллекции которых обогатили зоологический музей университета, более 150 работ по мирмекологии, орнитологии, лимнологии, сельскохозяйственной и медицинской энтомологии. Мировой известностью пользуется его монография «Муравьи России».

Его научная деятельность неотделима от пропагандистской. Еще до работы в Томском университете, в Казахстане, он преподавал в университете, ветеринарном институте, шко-

#### Из истории университета

Мне кажется, надо серьезно задуматься над этим вопросом. Нам не к лицу скучать на своих вечерах, а чтобы не скучать, надо кончать с безответственностью и делать их настоящими, студенческими!

**Г. АРТЕМОВА.**

Как нам стало известно, вечер был «подготовлен» за три дня. Навивно ждать от таких вечеров какого-либо удовлетворения. Надеемся, что товарищи из комитета ВЛКСМ и профкома ТГУ помогут нам разобраться в причинах «серости» некоторых университетских вечеров.

### А девушки ждали хорошего

Уже не в первый раз хочется поднять вопрос: «Почему на праздничных вечерах университета господствует серость? В чем причина?»

Сил не хватает? энергии? времени?

Нет! Виной всему — равнодушие.

А полная безответственность приводит к будничности. За примером далеко ходить не надо.

7-го марта в облектории состоялся вечер, посвященный Международному женскому дню. Я написала «состоялся» и задумалась: состоялся ли? Ведь самый подробный рас-

сказ о нем будет выглядеть примерно так: «После краткой и не очень содержательной приветственной речи начались танцы».

Ответственным за проведение вечера был физико-технический факультет, но студенты отнеслись к этому очень недоброжелательно, и вечера в сущности не получилось.

Не было концерта, которого все так ждали, не было шуточных сюрпризов, смеха, даже юноши забыли сказать девушкам свое слово.

А девушки ждали в этот вечер чего-то очень хорошего... Становится очевидно, что он не принес им радости.

#### ОБЪЯВЛЕНИЕ

23-го в БИНа, комната 1, в 7 часов вечера — семинар по журналистике! Занятие проводит работник «Красного знамени» Б. Беренков. Приглашаются работники многотиражной и стенных газет, а также все желающие.

#### РЕДАКЦИЯ.

Пусть мчится поток летящих лет, сквозь года  
В нас тот же огонь планеты «Россия»,  
И столько еще неоткрытых планет, планету «Толстой»,  
И столько дел впереди, планету «Аркадий Гайдар».

Куда ни идем, Эти стихи, напечатанные на листке пригласительного билета, зовут вас, выпускники ИФФ, на вечер встречи 28 марта, в 7 часов вечера, во Дворце культуры ТЭМЗА.

Сквозь месяцы, мы несем с собой